



Ф. ШУВАЛОВ, доцент

В. И. Ленин и курсы П. Ф. Лесгафта

(Продолжение. Начало см.
в № 8)

ВТОРОЕ пребывание Владимира Ильича Ленина в стенах Высших курсов П. Ф. Лесгафта относится к началу марта 1906 г. Ленин участвовал в дискуссии с меньшевиками по аграрному вопросу на собрании слушателей «Вольной школы» при Высших курсах Лесгафта.

Третье пребывание В. И. Ленина в стенах Высших курсов П. Ф. Лесгафта относится к 3(16) февраля 1906 года. По проспекту Маклина, 32, большой лекционной аудитории, проходило собрание социал-демократических организаций Московско-Заставского района Петербурга, на котором В. И. Ленин выступил с докладом «О выборах в Государственную Думу» («Ленин в Петербурге», 1957, стр. 82).

Интересно отметить, что рабочий кабинет П. Ф. Лесгафта расположено слева от кафедры большого лекционного зала, а вход в его квартиру — справа от кафедры большого лекционного зала. Лесгафт при желании мог слушать докладчики и выступающих с кафедры.

В четвертый раз В. И. Ленин находился в стенах Высших курсов П. Ф. Лесгафта 10(23) мая 1906 года. Здесь, в этой же большой лекционной аудитории, проходило собрание социал-демократов Франко-Русского подрайона Петербургской организации, на котором В. И. Ленин выступил «Об итогах IV (Объединительного) съезда РСДРП» («Ленин в Петербурге», 1957, стр.

82—83).

В пятый раз Владимир Ильич выступал в этом помещении 21 мая (3 июня) 1906 года на партийном собрании членов РСДРП Нарвского района Петербурга с докладом об итогах IV (Объединительного) съезда РСДРП. Это выступление Ильича имело большое значение в объединении революционных сил России («Ленин в Петербурге», 1957, стр. 83).

В шестой раз, 28 июня 1906 года, Владимир Ильич выступил в помещении Высших курсов П. Ф. Лесгафта на собрании рабочих социал-демократов Нарвского района Петербурга с докладом по аграрному вопросу. Собрание приняло предложенную Лениным резолюцию,

В седьмой раз Ленин выступал в помещении Высших курсов П. Ф. Лесгафта зимой 1906/1907 г. на дискуссии с эсерами по аграрному вопросу («Ленин в Петербурге», 1957, стр. 83).

Алиса Ивановна Радченко, член партии с 1903 года, в своем письме к проф. Г. Г. Шахвердову (1959 г.) пишет: «Мы работали на курсах, которые либералы называли «Курсами русской революции» — имеются в виду Высшие курсы физического образования П. Ф. Лесгафта.

А. И. Радченко пишет о встрече в этот период В. И. Ленина с П. Ф. Лесгафтом: «Я видела, как во время речи В. И. Ленина в открытой двери появилась седая голова Лесгафта. Он некоторое время слушал Ленина. За-

За физкультурные КАРДЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 9 (187)

Пятница, 26 февраля 1960 г.

Год издания шестой
Цена 10 коп.

Бронзовая медаль Т. Рыловой

На VIII Олимпийских играх в Скво-Вэлли добилась успеха наша студентка Т. Рылова. В беге на коньках на 1000 м она заняла третье место и награждена бронзовой медалью.

Дело чести каждого студента

По решению обкома профсоюза работников высшей школы и научных учреждений с 1 марта по 1 мая 1960 г. будут проводиться конкурсные вечера отдыха вузов Ленинграда. Наш институт одним из первых дал согласие на участие в этом смотре-конкурсе.

Комиссией, которая была создана для подготовки и проведения вечера, уже проделана большая организационная работа. Написан сценарий по истории нашего института, отражающий также и сегодняшнюю жизнь, учебу и занятия спортом наших студентов.

Наш институт впервые участвует в таком ответственном творческом смотре, поэтому успех

будет зависеть в основном от активности и организованности всех студентов, от степени их участия в подготовке вечера. Хотелось бы пожелать более активной помощи в подготовке вечера и со стороны культсектора комитета ВЛКСМ. К сожалению, ее пока почти не чувствуется.

Только при условии массового и активного участия студентов в художественной самодеятельности, в исполнительской подготовке вечера можно будет надеяться на успешное выступление в смотре-конкурсе.

В. САВОСИН,
председатель профкома

ЧЕМПИОНЫ ГОРОДА — НАШИ СПОРТСМЕНЫ

Десять дней, с 8 по 18 февраля, проходило первенство Ленинграда по конькобежному спорту. В отличие от прошлых лет соревнования проводились по спортивным разрядам.

В упорной борьбе 1-е место заняла команда ДСО «Буревестник», 2-е место — «Труд», 3-е место — «Трудовые резервы». Все конькобежцы института выступали в составе команды ДСО «Буревестник».

В личном первенстве успехов добились В. Московская и Б. Ни-

кишин, завоевавшие звания чемпионов города среди мастеров спорта и спортсменов 1-го разряда; Т. Сорокина, ставшая чемпионкой города среди девушек; В. Боченков — чемпион города в 3-м разряде.

Хорошие результаты на соревнованиях показали И. Ржендинская, Г. Васильев, Н. Скачков, Б. Максин, В. Шуриков, О. Мурылев. Шесть наших студентов включены в сборную команду Ленинграда для участия в первенстве РСФСР и матчевой встрече Ленинград — Финляндия.

Подводя итоги первенства города, необходимо отметить, что результаты отдельных конькобежцев могли бы быть лучше, если бы их тренировки проходили в нормальных условиях. Дело в том, что вот уже ряд лет на нашем катке нет настоящего льда, и тренировки проводятся или на льду низкого качества или на другом стадионе.

П. ПАВЛОВ,
ст. преподаватель



На снимке: студентка-практиканта Т. Малых на уроке физкультуры в 280-й школе Октябрьского района.

Фото К. КОРОТКОВА

На ВСЕСОЮЗНЫХ зимних студенческих соревнованиях по лыжному спорту наш институт вышел на второе место по группе физкультурных вузов. Первое место занял Омский институт физкультуры.

На снимке: момент передачи эстафеты участникам нашей команды. Мужскую эстафету 4×10 наши спортсмены выиграли.

Фото В. СИЛИНА
(г. Свердловск).



КРЕПНЕТ СВЯЗЬ С ЖИЗНЬЮ ПОМОГАЕМ ЗАВОДСКИМ СПОРТСМЕНАМ

Наша бригада, состоящая из 15 человек, направлена для прохождения организационно-методической практики в коллектив физкультуры Адмиралтейского завода.

С первых дней практики мы активно включились в спортивную жизнь завода. Нас ознакомили с производством, физкультурной работой в цехах. Не обходится, конечно, и без трудностей: разбросанность цехов и отделов затрудняет организационную работу. Часто физоргра трудно найти. Мы, однако, уже прочно связались с цехами и совместно с физоргами и цеховыми советами физкультуры помогаем производственникам в их физкультурной работе.

На очередном собрании бригады

мы решили познакомиться с молодежной бригадой коммунистического труда и оказать ей помощь, в налаживании физкультурной работы. Кроме того, решили организовать занятия производственной гимнастикой в одном из цехов завода, где условия труда не благоприятствуют этому.

Помимо организационной работы, каждый из нас ведет одну—две группы той или иной секции. Некоторые секции были нами организованы заново, в других увеличен состав занимающихся. Мы все очень хотим, чтобы эти секции продолжали свою работу и после окончания нашей практики.

В. ДЕМИДОВИЧ, В. МЕЛЬНИК,
Г. ЛАЗУКОВА, студенты

Рядовой день практики

Вместе со всей страной рабочие и служащие славного Кировского завода приняли активное участие в «Неделе лыжного спорта». Успешное проведение заводскими спортсменами комплекса мероприятий, связанных с этим событием, во многом зависело и от студентов-практикантов нашего института.

Особенно интересным для нас был день 16 февраля, когда проходились одновременно два крупных мероприятия — второй тур лыжных соревнований по программе зимней спартакиады завода в Зеленогорске и «День колхозного отряда» бригады

ударников коммунистического труда» в Пушкине.

Студенты должны быть везде, — сказал наш методист В. И. Константинов. И это, конечно, верно. Поэтому мы разбились на две группы. Часть студентов поехала в Зеленогорск.

Здесь на старт соревнований вышли 290 заводских спортсменов, и бригада судей в составе А. Зиновьева, Р. Зверевой, И. Жукова и Э. Погодина пришла здоровью поработать. Другая часть студентов проводила в Пушкине соревнования по конькам и лыжам. Весь сюда приехали отдохнуть 600 тружеников-кировцев.

Была ответственность за сорев-

нования в Пушкине лежала на плечах группы студентов педфака — Г. Ланцева, И. Ткачева, В. Кириллова, А. Марченко, Г. Пахомовой во главе с бригадиром Ж. Клещенко.

Итоги соревнований показали, что все студенты отлично справились с возложенными на них задачами, и это значит, что практика идет успешно, что мы учимся самому главному — самостоятельности. Впереди нас ждет еще большая работа в цехах, а также работа по судейству соревнований. Мы все уверены, что сохраним на высоте почетное звание студента-лесгафтовца.

В. КИРИЛЛОВ, студент

Мы с теми, кто множит хорошую славу!

ЕЖЕГОДНО десятки выпускников Института им. Лесгафта направляются на работу во все концы нашей великой Родины. Если на географической карте проложить линии, связывающие Ленинград с городами, рабочими поселками и селами страны, в которых работают наши питомцы, получится любопытная и поучительная картина, ярко повествующая о том, что лесгафтовцы стоят на передовых постах борьбы за развитие советского спорта.

Многие из выпускников института давоенных и послевоенных лет стали видными работниками и возглавляют периферийные институты физкультуры или их кафедры, другие ведут почетную и ответственную работу в качестве тренеров по видам спорта и преподавателей физического воспитания в школах, вузах, заводских и сельских коллективах физкультуры. Добрая слава идет и о большинстве недавних выпускников — вчерашних студентах, которые своим трудом приумножают традиции Института им. Лесгафта. Десятки писем, получаемых преподавателями кафедр нашего института и деканатами от наших воспитанников, рассказывают о том, как преодолеваются первые трудности, как приходят первые успехи в самостоятельной работе. Эти письма — живое подтверждение неразрывной связи института с его питомцами.

Ниже мы публикуем материалы, рассказывающие о тех, кто своим честным и самоотверженным трудом приумножает трудовую славу института.

Невзирая на трудности

Большой привет от нашего небольшого коллектива лесгафтовцев всему профессорско-преподавательскому составу и студентам нашего дважды орденоносного института. Работаем все мы в ДСО «Динамо» в г. Ижевске, ведем секции по лыжному спорту, легкой атлетике, гимнастике.

Работы много. Приходится принимать практическое участие в решении всевозможных вопросов: строительстве стадиона, организации и проведении соревнований, оказании помощи подшефным коллективам в организационной и учебно-спортивной работе.

Приходится даже самостоятельно заниматься вопросами врачебного контроля. Все это требует широких знаний. Приходится жалеть о том, что подчас в институте мы тратили время впустую, без пользы для себя. Студентам нашим хочется посоветовать «мотать на ус» и запоминать все, что возможно, полнее использовать нашу богатейшую библиотеку, какой больше нигде не найти, конспектировать то, что является пока лишь достоянием нашего института, наших замечательных тренеров и преподавателей.

Мы работаем с юными спортсменами и желательно, чтобы студентам больше сообщалось знаний по анатомии, физиологии и гигиене детского возраста, о влиянии занятий спортом на детский организм.

Лесгафтовцев обычно считают специалистами высшего класса, так пусть же это признание явится стимулом еще большего нашего роста и всестороннего развития.

До свидания, дорогие друзья.

В. ФАДЕЕВ, Б. БЫКОВА,
В. ДОЛГОВ, В. БЫКОВ, выпускники 1959 г.

Под папиным крыльишком

В ОДНО совсем не прекрасное утро ход учебного процесса в строительном училище № 5 Калининградской области был нарушен бегством трех молодых преподавателей физического воспитания — В. А. Шифрина, В. П. Михайлова и П. П. Козловского.

В группе ребят, собравшихся возле спортивного зала, царило уныние. Будущие строители — вихрастые пареньки — делали самые сногшибательные предположения о судьбе своих педагогов.

Одни многозначительно утверждали, что еще вчера вечером состоялся старт на новую марафонскую дистанцию Калининград — Ленинград, и что Петр Петрович Козловский непременно лидирует на протяжении всей дистанции.

— У него ноги во какие! — горячились поклонники марафона.

— Чепуха! — возражали другие. — Все трое бегут кучно, чтобы обеспечить успех команде в целом!

Но вернувшийся из преподавательской старости своим сообщением словно окатил ребят ушатом ледяной воды: — Сбежали наши учителя... Там, в учительской, сейчас такое творится!

Поднялся гвалт. Только один из самых маленьких, будущий штукатур, никак не хотел этому поверить: — Не может быть, хоть убейте, а не верю! — упрямо повторял он. В его голове никак не укладывался факт, что учителя тоже могут сбегать с уроков.

А в Облспорсоюзе т. Бобылев бегал по кабинету и недоумевающе повторял:

— Работу по специальности дали... жилье дали... зарплату не ниже 800 определили... Чего же им еще не хватало? И он сел писать отношение в наш институт и во все вышестоящие инстанции.

Тем временем «марафонцы» уже «финишировали» в кабинете директора института Д. П. Ионова.

— Почему вы не на работе? — с тревогой спросил он «лидера» забега Козловского.

ВМЕСТО ФЕЛЬЕТОНА

— Нас в дворники зачислили! — не моргнув глазом, выпалил тот.

— Да-да, в дворники! — затараторили «разделившие 2-е и 3-е места» в забеге Шифрина и Михайлова.

Дмитрий Павлович с сочувствием отнесся к злоключению выпускников и предложил им напи-

ный ответ:

— А мы повестки не получали. Да и зачем туда ходить, ведь закона о привлечении к ответственности лиц, оставивших место работы, кажется, нет? Не создали условий Петеньке, сами и виноваты!

А про себя, наверное, подумал:

«Пошумят-пошумят, да и отстанут, а тем временем мы и ра-

Тех мы клеймим, кому труд не по нраву

сать объяснение на имя председателя Всероссийского совета т. Крупина.

Однако «истцы» вскоре сообразили, что жалоба на «несправедливость действий» калининградского спортивного руководства обернется против них же самих.

Слонясь по студенческому общежитию, дезертиры возмущались:

— Подумайте только: нашли дурачков за 800 рублей в месяц работать! Мы и студентами по 1000 к стипендии прирабатывать умели!

Но сочувствующих среди студентов что-то не находилось.

Читатели, наверное, думают, что Козловский-папа и на порог не пустил «блудного сына», опозорившего фамилию

Не торопитесь с выводами, товарищи: Козловский-папа и не думает склонить сына к выполнению им общественного долга.

Козловский-сына вскоре после возвращения в Ленинград пригласили в отдел кадров Ленинградского совета Союза спортивных обществ и организаций, но у него не хватило гражданского мужества объяснять свой поступок. Дезертир предпочел отсидеться в папенькиной квартире. Тогда работники отдела кадров института попросили Козловского-папу оказать содействие в вызове сына. Прозвучал неожидан-

боту для дитяти в Ленинграде подышем: спорт ведь не без добрых людей!

Время идет, а дезертиры продолжают жить под крыльишками своих родителей. На наших глазах нарушается ленинский принцип «кто не работает — тот не ест». Мы надеемся, что дирекция, партийная и общественные организации института вмешаются в это дело.

Ленинградские спортивные организации не должны принимать на работу Козловского-сына, Шифрина и Михайлова.

Общественность нашего института с возмущением осуждает дезертиров и их домашних покровителей.

В. ЗВЕРЕВ
Рисунок Ю. Высоцкого

ла угроза срыва учебного процесса.

Не снимая значительной доли вины с нашего коллектива, не сумевшего пока привить чувства высокой сознательности и долга некоторым выпускникам института, мы хотим указать и на отдельные причины, которые серьезно мешают организованно обеспечивать периферию кадрами преподавателей физического воспитания.

Вот, к примеру, дело выпускника спортивного факультета В. П. Кузнецова (гр. № 2, где был ст. преподавателем П. И. Козловский). Кузнецов должен



давателем в Педагогическом институте. Одновременно развернула работу по легкой атлетике на предприятиях города. Сборная команда легкоатлетов Глазова, с которой я работал, выиграла соревнования со спортсменами столицы республики города Ижевска. Эдуард Гуневич, выпускник 1959 года.

— Я работаю преподавателем кафедры физвоспитации в Новосибирском сельскохозяйственном институте. Трудности в работе есть, но постепенно преодолеваются.

Жилья еще не дали, но обещают.

* * *

Можно бы привести еще очень много подобных кратких, но красноречивых свидетельств большой и ответственной работы, которую выполняют выпускники нашего института во всех концах нашей Родины, но и сказанного выше, пожалуй, достаточно, чтобы составить представление о том, как они живут, работают, о чем мечтают.

Мы все шлем им горячий привет и наилучшие пожелания в работе.

«Перераспределение» или нарушение интересов государства?

Комиссия по распределению молодых специалистов-выпускников 1959 г. уже давно закончила свою деятельность. Скоро она начнет свою работу с выпускниками 1960 г. А к нам, в отдел кадров, продолжают поступать все новые и новые документы по прошлогодним выпускным делам: с мест вопрошают, почему некоторые наши выпускники до сих пор не прибыли на работу. Нам понятна тревога местных организаций: учебный год начался, а обещанные кадры преподавателей не прибыли, навис-

был выехать на работу в спортивную школу молодежи г. Читы. Телеграмма, пришедшая в институт в начале осени, гласила: «Срочно телеграфируйте причину неявки в Читу выпускника Кузнецова».

В октябре в дело вмешивается уже зам. председателя Всероссийского совета Союза спортивных обществ и организаций т. Никитин. В письме на имя и. о. председателя Ленинградского городского совета Союза спортивных обществ и организаций т. Орлова он просит последнее запретить принимать В. П. Кузнецова на работу в Ленинграде, так как Кузнецов имеет направление в Читу, но не выезжает туда.

В ноябре терпение читинцев лопнуло, и они «отказались» от Кузнецова. Одновременно в Москву прибыло ходатайство «добрых ленинградских ядей» (из Ленинградского областного совета Союза спортивных обществ и организаций), и т. Никитин сделался, разрешив В. П. Кузнецову «свободное трудоустройство» в Ленинградской области.

«Отсиделся» и выпускник педагогического факультета В. П. Исааков, направленный первоначально в распоряжение Министерства сельского хозяйства РСФСР. Он не выезжал на работу до тех пор, пока министерство не заявило об отказе от такого «преподавателя», и снова т. Никитин проявил слабость и дал Исаакову право на свободное трудоустройство в Ленинградской области. А ведь, наверное, т. Никитин знает, как нужны работники физкультуры и спорта на селе!

Нам кажется, что подобная практика «перераспределений» не имеет ничего общего с интересами развития советского спорта и идет вразрез с задачами воспитания будущих молодых специалистов.

Работники отдела надзоров института